
KONU 12. ÇARPMA OPERATÖRLERİNİN REZOLVENTİ VE
SPEKTRUMU

B ile L2(R) uzayında ϕ fonksiyonuna çarpma operatörünü gösterelim, yani

Bf(x) = ϕ(x)f(x), f ∈ D(B)

ve
D(B) = {f : f ∈ L2(R), ϕf ∈ L2(R)}

olsun.
Teorem 12.1. B operatörünün spektrumu çarpma fonksiyonunun değer

kümesi ile çakı̧sır, yani
σ(B) = R(ϕ).

İspat. f ∈ D(B) olmak üzere,

Bf − µf = g (12.1)

denklemini çözerek B operatörünün rezolvent kümesini ve rezolvent oper-
atörünü bulalım. (12.1) denkleminden

ϕf − µf = g

(ϕ− µ)f = g

[ϕ(x)− µ] f(x) = g(x)

f(x) =
1

ϕ(x)− µg(x)

elde edilir. Sonuncu eşitlikten

ρ(B) = {µ : µ 6= ϕ(x)} = C\R(ϕ)

bulunur. µ ∈ ρ(B) için

Rµ(B)f(x) =
1

ϕ(x)− µg(x)

olur, yaniB operatörünün rezolventi
1

ϕ(x)− µ fonksiyonuna çarpma operatörüdür.
Diğer taraftan

σ(B) = C\ρ(B) = R(ϕ)

bulunur. Ayrıca µ ∈ ρ(B) için Rµ(B) mevcut, sınırsız ve

D[Rµ(B)] = L2(R)

olduğundan
σ(B) = σc(B)
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elde edilir.

Alı̧stırmalar.

1) L2(R) uzayında

Tf(x) = x2f(x), f ∈ D(T )

operatörünün spektrumunu, sürekli spektrumunu, rezolvent kümesini ve rezol-
vent operatörünü bulunuz.
2). L2(R) uzayında

Kf(x) = sinxf(x), f ∈ D(K)

operatörünün
a) D(K) tanım kümesini bulunuz.
b)K operatörünün spektrumunu,rezolvent kümesini ve rezolvent operatörünü

elde ediniz.
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